

分娩有“彩排” 生娃不恐慌

——探访通城首个“分娩冲刺班”

随着龙年春节脚步的临近,一大波“龙宝宝”正在路上。在南通市妇幼保健院,全市首个“分娩冲刺班”报名火爆,开设“极限挑战”“课间广播操”“生临其境”等特色课程,吸引了众多待产家庭踊跃参与。

怎样做才能缩短产程、减轻疼痛?分娩时该怎样用力?拉玛泽呼吸法真的有用吗?在“分娩冲刺班”上,一群助产士变身循循善诱的讲师,为准爸爸、准妈妈们提前“彩排”分娩全过程,大大缓解了孕妇的“产前焦虑”。



助产士在示范瑜伽球训练。

情景扮演, 分娩细节全程揭晓

6日上午,市妇幼保健院第21期“分娩冲刺班”正式开班,7个待产家庭齐聚一堂,以产房护士长刘华华为首的6名助产士组成的豪华阵容“讲师团”集体摘下口罩,与准爸爸、准妈妈们见面。“请大家记住我们的脸,再过不久,我们很快会在产房相见。”

在分娩冲刺前,准爸妈们应该做些什么?“最适合分娩的胎位是宝宝头朝下。因此,宝爸宝妈需要学会与尚未出生的宝宝心灵沟通,进行最佳胎位练习。”课堂上,刘华华现场示范:在舒缓的轻音乐下,宝妈抚摸肚子里的宝宝,温柔地说:“宝宝,妈妈在这里,我希望你的头朝下、朝下、朝下……”此时,一旁的宝爸也可以参与进来,一同轻抚肚子,与宝宝对话,感受胎动。“我感觉到宝宝的回应了,他在踢我呢。”一位年轻的妈妈跟着示范照做后惊叹不已。

“呼二三四,吸二三四……”助产士郭嘉颖躺上分娩床,以“情景扮演”的方式,现场模拟产妇分娩全过程,她在另外一名助产士龚伟的指导下,示范分娩时如何呼吸、如何用力,甚至细致到双手怎么抓握两侧的床沿、双腿怎么摆放等。这正是“分娩冲刺班”最大的亮点——“生临其境”环节,以“彩排”分娩的方式,还原了整个分娩的全过程:换鞋,进行阴道检查,进入待产室,进行连续胎心监护,建立静脉通道,进入产房,进行分娩镇痛……“提前知道了分娩的每一个流程,我也没有那么害怕了。我相信自己一定能够成为一名勇敢的妈妈。”31岁的孕妇陈女士说。

为了让孩子生得顺利,产前运动必不可少。瑜伽球、骨盆操……在“课间广播操”环节,助产士们带领准爸妈们进行了跳操锻炼,指导他们通过运动促进骨盆开合。

“我已经用手机拍下来,回去会督促女儿天天打卡锻炼。”陪同女儿女婿前来一同听课的“准外婆”夏志梅还带着笔记本,全程记录相关知识要点。她坦言,听完课后对女儿顺产更有信心了。

两个多小时的课程融知识性、趣

味性、互动性于一体,参与学习的待产家庭一致表示“干货满满”。

关口前移, 产妇分娩体验更优

不久前,在市妇幼保健院产房内,出现暖心一幕:27岁的准妈妈刘云(化名)认出给自己接生的助产士朱鹏璐正是在“分娩冲刺班”上的授课老师,看到熟悉的笑容,刘云紧张焦虑的心情也一下子放松了下来,她紧紧拉住朱鹏璐的手说:“有你在,我安心多了。”

由于宝宝是枕后位,需要刘云在朱鹏璐的指导下进行侧俯卧位,调整胎方位。而这些都是产妇在“分娩冲刺班”学过的知识。由于护患双方配合顺利,经过两次体位调整,一个小时后,宝宝的胎位得以成功纠正。在分娩过程中,刘云还用上了课堂上学到的“拉玛泽呼吸法”,跟着宫缩的节奏均匀呼吸,最终顺利生下了一名3130克的健康男婴。从进入产房到胎儿从阴道顺利娩出,整个产程4个多小时。“整个过程比我想象的更顺畅。这多亏我在产前上了‘分娩冲刺班’,所以临产后助产士讲的要领,我一听就明白。”

调查发现,不少初产妇由于缺乏对生产的直接体验,往往容易出现产前焦虑,加上网络信息良莠不齐,加剧了产妇对分娩疼痛等众多因素的担忧。去年8月,市妇幼保健院在全市率先开设了“分娩冲刺班”,公开招募孕期34周以上的孕妇,每周六上午由助产士以免费授课的方式,带领准爸妈提前“彩排”分娩全过程,21期课程吸引了近300个家庭参与,大大缓解了产妇的“分娩焦虑”。“毕业”的产妇纷纷表示产程进展更快、分娩体验更优。

记者了解到,每期分娩冲刺班都建立了微信群,群内有助产士24小时在线答疑,“冲刺”成功的新妈妈也会在群里分享喜讯,鼓励其他姐妹。“后期我们还会邀请其他科室的专家入群,就母乳喂养的相关问题答疑解惑。”刘华华说。

夫妻同心, 携手成长迎接新生命

“太神奇了!当我亲手为宝宝剪下脐带的那一刻,感觉特别自豪!那

一刻,我的泪水也悄然滑落。”这是陪产宝爸张小刚(化名)在完成“生命的剪影”后的真实感言。

生孩子从来不仅仅是妈妈的事情,爸爸同样要参与进来,夫妻双方共同努力才能顺利孕育新生命。

“我在分娩冲刺班上学会了‘喊加油’的正确方式。”张小刚回忆,刚开始他以为对待生产的妻子语气应该温柔,经过学习,他才了解到,在分娩冲刺阶段,必须通过充满力量的加油声给予妻子鼓励,“必须要像啦啦队一样大声喊出来。”事实证明,这一招派上了大用场。张小刚说,他的陪伴和加油,让妻子信心大增,宝宝生得很顺利。

令张小刚印象深刻的是,分娩冲刺班特别设置“极限挑战”环节,邀请准爸爸躺在分娩床上,接通分娩体验仪,体验分娩疼痛。“40、80、100……”随着仪器上指数的上升,准爸爸们脸上也呈现出痛苦的表情,甚至出现全身抖动。

这样的感同身受,让准爸爸对分娩有了更深刻的认识。“通过冲刺班的学习,陪伴妻子进入产房的丈夫占阴道分娩人数的74.38%,这种夫妻同心、共同迎接新生命的过程,也在无形中增进了家庭和谐和亲子关系。”刘华华说。

令人欣慰的是,参加“分娩冲刺班”的近300个家庭,绝大部分都选择了阴道分娩,这其中也包括了10多位35岁以上的高龄产妇。参与学习的孕妇中,剖宫产率仅有21.29%,基本都是胎方位异常、胎儿窘迫等客观原因所致。

专家认为,在生育率下降、生育年龄推迟的社会大背景下,医疗机构主动承担社会责任,免费开设“分娩冲刺班”,对于缓解生育焦虑大有裨益。“说到底,分娩是一个自然而然的过程。千万不要将分娩疼痛妖魔化,只要掌握正确的方法,每个孕妇都能成长为一名勇敢合格的妈妈!”刘华华透露,从今年2月起,该院助产士门诊将在每个工作日免费开诊,帮助更多产妇制定科学且个性化的分娩计划,引导她们树立正确的生育观。

本报记者冯启榕

本报实习生鲍微

崇川区新增23个过期药品回收点

晚报讯 8日,记者从崇川区市场监督管理局获悉,崇川区新增23个过期药品免费定点回收点位,方便市民就近就便投放。回收后的过期药品将不再流通,集中进行无害化处理,以减少对环境产生的危害。崇川区自2016年启动家庭过期失效药品回收工作,目前已动员57家药品零售企业参与,累计回收并销毁家庭过期失效药品31153盒。

根据我国《国家危险废物名录(2021年版)》附录《危险废物豁免管理清单》规定,家庭日常生活或者为日常生活提供服务的活动中产生的废药品属于生活垃圾中的危险废物。根据《崇川区家庭过期失效药品定点回收管理要求》规定,家庭过期失效药品定点回收药店应按照统一标识、统一标准、统一管理、统一监管的模式开展回收工作,仅可面向家庭和个人回收过期失效药品,药店回收药品需填写《过期失效药品回收登记表》,并指导和帮助市民清理家庭小药箱。

此外,崇川区市场监督管理局提醒广大市民要理性购药、安全用药、不盲目囤药,把药品资源留给真正需要的人,减少浪费。记者司占伟

通物流 “春菜”抢“鲜”上市

“小记 逛市场

晚报讯 近日,通物流蔬菜交易区内不少摊位前出现蚕豆、冬笋、小豆等“春菜”的身影。目前,交易区在售的“春菜”虽然价格偏贵,但已有不少市民迫不及待尝“鲜”。

记者了解到,往年2月底至3月初,云南蚕豆才会批量上市,但由于今年南方气温高,蚕豆比往年早上市一个月。目前在售的蚕豆、小豆产自云南,蚕豆批发价7.62元/公斤、小豆13.5元/公斤,价格处于高位。春笋跟冬笋是公认“鲜得掉眉毛”的“春菜”,目前,交易区内有摊位已经将其摆上货摊,引得不少市民前来询价。据了解,目前在售的春笋跟冬笋来自福建、安徽等地,批发价分别在15.3元/公斤和13.5元/公斤。

据通物流蔬菜交易区负责人介绍,元旦过后,市场“南菜北运”节奏加快,来自云南、福建、浙江等地的南方蔬菜陆续批量上市,待蚕豆、冬笋、小豆等“春菜”大批量上市后,价格将逐步回落。

记者严春花

通讯员康倪 鲍微